



热血战“疫”，用爱心为生命加油

刚刚过去的2020年，是极为特殊的一年，在春节假期及秋冬采供血形势十分严峻的时刻，山东省血液中心多措并举，积极宣传招募献血者为爱逆行、捋袖献血，极大地缓解了省城各大医院临床用血需求。热血战“疫”，用爱心为生命加油。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 焦守广
通讯员 孙昌魁 吕晓媛 李志娟

“是党员干部的，必须冲在血液保障第一线”

2020年初，新冠肺炎疫情突袭，市民主动居家隔离，原本在节日期间就十分紧张的街头采血量骤然下降。疫情，给城市生活按下了暂停键，可医院临床急重症手术用血，一刻都不能停！“我们要尽一切措施，全力保障疫情期间患者用血……是党员干部的，必须冲在血液保障第一线！”2020年1月28日，中心疫情防控专题党委（扩大）会上，中心党委书记、主任张新童代表中心党委向全体党员干部职工发出了“战疫情 献热血”动员倡议。

血站党员干部职工及家属累计献血超过4万毫升

山东省血液中心在全国率先发出抗击新冠疫情无偿献血倡议书后，中心党员干部职工第一时间全部向党组织递交请战书，英勇无畏地投入到疫情防控的采供血最前线。在冷清的城市街头，血站职工与亲朋好友们纷纷自发登上献血车捋袖献血，父子、姐妹、兄弟……甚至是一家人四口齐上阵。

“武汉加油！中国加油！”献血车内，同事亲友间相互点赞加油的呼声，润湿了大家的双眼。疫情防控期间，山东省血液中心党员干部职工累计奉献热血超过4万毫升，志愿服务200余人次，展现血站人“忠诚 担当 热血 奉献”的良好精神风貌。

前方冲锋，后方守护 白衣天使热血战疫

疫情无情，医者大爱！在新冠肺炎疫情防控形势最严峻的时刻，山东省立第三医院成为春节期间疫情期间第一个组织团体应急献血活动的驻济医疗单位，自此，拉开了驻济医疗机构“白衣天使献热血，众志成城战疫情”无偿献血行动的序幕。山东第一医科大学第一附属医院（省千佛山医院）、山东大学齐鲁医院、山东第一医科大学附属省立医院等25家医疗单位近7000名医务人员累计捐献血液超过176万毫升。白衣天使们用自己精湛的医术和满腔的热血护佑生命，诠释了医者仁心、救死扶伤的崇高职业精神。

机关单位率先垂范 在疫情防控期间 开展党员干部无偿献血活动

在疫情防控血液保障最为关键的时刻，驻济机关企事业单位在疫情防控期



各驻济高校组织学生参与无偿献血活动。

间全部开展党员干部无偿献血活动，为全社会作出了表率。130余家驻济机关企事业单位在做好疫情防控相关工作的同时，纷纷加入到热血战疫的爱心队伍中来，累计献血量高达119万余毫升，展现党员干部的热血担当！

大爱献“浆” 爱心传递 圆满完成新冠肺炎康复者 康复期血浆采集任务

2020年2月28日，在山东省血液中心设在省立医院东院的指定血浆捐献房舱内，来自滨州的新冠肺炎康复期血浆捐献者李先生，竖起了大拇指，向坐在对面同时捐献血浆的妻子刘女士点赞加油。虽然隔着厚厚的隔离服和面罩，工作人员依然能够感觉到这对伉俪在共同经历磨难团圆重逢后那挡不住的亲情温暖。

生命接力，“浆”爱传递！自2020年2月16日山东省首例新冠肺炎康复者捐献血浆以来，山东省血液中心组建的党员突击队始终冲锋在采浆第一线，圆满完成新冠肺炎康复者康复期血浆采集任务，占全省采集量的67%，为新冠肺炎重症患者带去生命的希望。

莘莘学子 热血奉献 3.3万余名师生 献血1130万毫升

除了救死扶伤的医务人员，献血大军中还有一群稚气未脱的年轻面孔，他们就是高校大学生。2020下半年，伴随着新冠疫情常态化、全面复学复课后，为缓

解临床用血紧张局面，各驻济高校相继开展了以“热血战‘疫’，用爱心为生命加油”为主题的无偿献血活动，广大师生踊跃献血奉献爱心，掀起了助力疫情防控大学生无偿献血的高潮，38所驻济高校，共有3.3万余名师生参加献血，献血量高达1130万毫升，以热血展现出新时代青年学子的博爱情怀和责任担当。

各高校团学组织积极响应无偿献血倡议，认真做好疫情防控工作的同时，相继组织师生加入到以热血抗击疫情、用爱心守护生命的无偿献血队伍中。山东师范大学、齐鲁工业大学、山东中医药大学、山东劳动职业技术学院等14所开学时间较早的高校进行了二次发动。本学期各校献血人数和献血量均有较大程度提升，创历年新高。

山水相望 血脉相连 60万毫升山东热血支援湖北

2020年7月，受新冠肺炎疫情防控和持续暴雨天气等因素的影响，湖北省采血量大幅下滑，临床病人急需救命血。在国家及省卫健委统一部署下，山东省血液中心、青岛市中心血站、济宁市中心血站、临沂市中心血站、聊城市中心血站、菏泽市中心血站等6家血站克服夏季采血量降低等不利因素影响，以最快的速度严格按照冷链运输要求，将60万毫升“救命血”第一时间安全及时汇集到山东省血液中心，统一调配交付武汉血液中心。

7月20日，山东省支援湖北的首批60万毫升悬浮红细胞全部装箱，送血车满载22个贴有“鲁鄂情深 热血驰援”的送血箱，疾驰奔赴武汉。

山河无恙 鲁冀情深 141袋爱心血小板驰援河北

2021年1月，受新冠肺炎疫情影响，河北省血液采集受到影响，山东省血液中心接到河北省血小板求援后，第一时间启动献血宣传招募预案，众多爱心人士纷纷报名参加到热血驰援河北机采血小板献血队伍中来。

1月14日上午11:30，经过严格的血液检测等程序，山东省血液中心工作人员以最快的速度严格按照冷链运输要求，将“救命血”放入送血车，大家高喊：“山河无恙鲁冀情深！河北加油！”1月14日下午1:40，在济南和德州交警安全护送下，山东省血液中心与德州市中心血站送血车成功会合，共同将141个治疗量饱含山东人民真情的血小板安全交付到河北省血液中心工作人员手中，为一线医护人员提供战疫武器，为病患生命救治提供保障。

近期血液库存量下降 春节备血仍面临较大压力

当前，春节假期来临，受疫情防控、天气、高校学生放假等综合因素影响，又到了传统意义上的季节性采供血紧张时刻。

为有效保障冬季临床用血特别是春节备血工作，山东省血液中心在全力做好疫情防控工作的同时，已提前启动节前团体献血活动，一定程度上缓解了节前临床用血紧张局面，但仍无法满足不断增长的医院临床用血量。

据悉，近几天，街头每日献血人数不足百人，而作为医疗资源较为丰富的省城济南，每天至少需要400人献血才能基本保证临床用血需求，加之节前择期手术增多，导致血液库存短时间呈持续下降趋势。目前，省血液中心库存量不足7天。与此同时，因血小板保存期仅有5天，四种血型的血小板库存均较为紧张。

让涓涓热血，驱散寒冬，温暖每一位急需救治的生命。值此新春佳节即将来临之际，山东省血液中心呼吁并欢迎健康适龄的爱心市民在欢度佳节的同时，同您的亲朋好友一起，到各献血点踊跃参加无偿献血，加入到春节前后备血的爱心队伍中来，帮助更多人回家团圆。



爱心单位组织献血。



山东第一医科大学第一附属医院组织职工献血。